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Od listopada zeszłego roku, kiedy władze Ukrainy nie podpisały umowy 

stowarzyszeniowej z UE, trwają protesty Ukraińców niezadowolonych z tej decyzji. 

Demonstracje, początkowo pokojowe, przerodziły się w gwałtowne zamieszki, gdy przeciw 

protestującym zaczęto używać siły. Sytuacja na Ukrainie jest bardzo niestabilna i wciąż nie 

wiadomo, jaki może być finał obecnego kryzysu. Mimo że igrzyska olimpijskie w Soczi 

zmarginalizowały doniesienia z Ukrainy, Polacy żywo interesują się przebiegiem wydarzeń 

u  naszego wschodniego sąsiada1. W lutowym sondażu2 zapytaliśmy badanych m.in. o opinie 

na temat rozwoju sytuacji na Ukrainie i znaczenia tych wydarzeń dla Polski. 

CO DLA POLAKÓW ZNACZĄ PROTESTY NA UKRAINIE? 

Niemal trzy piąte Polaków (59%) jest przekonanych, że to, jak potoczy się sytuacja 

na Ukrainie, ma duże znaczenie dla Polski. Ponad jedna czwarta (29%) sądzi, że wydarzenia 

u naszego wschodniego sąsiada nie mają szczególnego znaczenia dla naszego kraju. 

 
  

CBOS 

 RYS. 1. CZY TO, JAK POTOCZY SIĘ SYTUACJA NA UKRAINIE, MA, PANA(I) ZDANIEM:  
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1  Zob. komunikat CBOS „Stosunek do protestów na Ukrainie”, luty 2014 (oprac. B. Roguska). 
2  Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (285) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 lutego 2014 roku na liczącej 1020 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Prawie jedna trzecia badanych (30%) jest zaniepokojona wpływem wypadków 

za  naszą wschodnią granicą na bezpieczeństwo Polski. Większość jednak (60%) uważa, 

że sytuacja na Ukrainie nie zagraża naszemu bezpieczeństwu. 

 

  
CBOS 

 RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, SYTUACJA NA UKRAINIE ZAGRAŻA BEZPIECZEŃSTWU 
POLSKI CZY TEŻ NIE? 
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Wśród osób przekonanych o wpływie wydarzeń ukraińskich na sytuację w Polsce 

poczucie zagrożenia jest częstsze (38%), jednak nawet w tej grupie większość (57%) nie 

obawia się, że rozwój wydarzeń za naszą wschodnią granicą zagraża bezpieczeństwu Polski. 

 

Tabela 1 

Badani uważający, że sytuacja na Ukrainie ma dla Polski: 

duże znaczenie niewielkie znaczenie 
Czy, Pana(i) zdaniem, sytuacja na Ukrainie 
zagraża bezpieczeństwu Polski czy też nie? 

w procentach 

Tak 38 17 

Nie 57 76 

Trudno powiedzieć 5 7 

 

CO DALEJ? 

Interesowały nas również opinie badanych na temat dalszego rozwoju sytuacji 

na  Ukrainie. W jakim kierunku, ich zdaniem, potoczą się wypadki? Czy spodziewają się 

pokojowego rozwiązania tego konfliktu czy też pesymistycznie zapatrują się na możliwość 

takiego rozstrzygnięcia?  
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Większość Polaków (52%) uważa, że wciąż prawdopodobne jest wznowienie rozmów 

dotyczących umowy stowarzyszeniowej Ukrainy z UE. Niemal tyle samo (50%) sądzi, że 

władze tego kraju wprowadzą jednak stan wyjątkowy. Około połowy badanych (45%) 

twierdzi, że na Ukrainie może dojść do wojny domowej, a co trzeci (32%) – że możliwa jest 

interwencja zbrojna ze strony Rosji. Tylko co trzeci ankietowany (32%) wierzy w pokojowe 

rozwiązanie konfliktu – zawarcie porozumienia między władzą a opozycją i ustanie 

protestów. Mniej więcej jedna czwarta (24%) uznaje za prawdopodobne ustąpienie 

prezydenta Wiktora Janukowycza.  

 

  
CBOS 

 RYS. 3. W JAKIM KIERUNKU ROZWINIE SIĘ, PANA(I) ZDANIEM, SYTUACJA NA UKRAINIE?  
NA ILE PRAWDOPODOBNE(A) JEST: 
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Badani wierzący, że porozumienie między władzą i opozycją jest prawdopodobne, 

częściej niż ogół są przekonani o możliwości wznowienia rozmów w sprawie podpisania 

umowy stowarzyszeniowej Ukrainy z UE (72%), częściej też sądzą, że prezydent 

Wiktor  Janukowycza ustąpi (40%), choć i w tej grupie przeważa przekonanie, że jest to mało 

prawdopodobne.  
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Tabela 2 

Odpowiedzi badanych uważających 
za prawdopodobne* porozumienie między 

władzą a opozycją i ustanie protestów 

Ogółem 
Na ile prawdopodobne jest, Pana(i) 
zdaniem, wznowienie rozmów 
o stowarzyszeniu Ukrainy z UE?  

w procentach 

Prawdopodobne*  72 52 

Mało prawdopodobne** 17 29 

Trudno powiedzieć  11 19 

* Połączone odpowiedzi „bardzo prawdopodobne” oraz „dość prawdopodobne” 
** Połączone odpowiedzi „mało prawdopodobne” oraz „zupełnie nieprawdopodobne” 
 
 
 
Tabela 3 

Odpowiedzi badanych uważających 
za prawdopodobne* porozumienie między 

władzą a opozycją i ustanie protestów 

Ogółem 
Na ile prawdopodobne jest, Pana(i) 
zdaniem, ustąpienie prezydenta 
Wiktora Janukowycza?  

w procentach 

Prawdopodobne*  40 24 

Mało prawdopodobne** 48 61 

Trudno powiedzieć  12 15 

* Połączone odpowiedzi „bardzo prawdopodobne” oraz „dość prawdopodobne” 
** Połączone odpowiedzi „mało prawdopodobne” oraz „zupełnie nieprawdopodobne” 
 
 
 

Respondenci uważający za prawdopodobne rozwiązanie siłowe – wprowadzenie 

przez władze ukraińskie stanu wyjątkowego – częściej obawiają się wybuchu wojny domowej 

(58%) i  rosyjskiej interwencji (43%). Jednak nawet oni niemal tak samo często jak ogół 

badanych oceniają, że możliwe jest wznowienie rozmów o stowarzyszeniu Ukrainy z UE 

(53% wobec 52% wśród ogółu). 

  

Tabela 4 

Odpowiedzi badanych uważających 
za prawdopodobne* wprowadzenie 
przez władze stanu wyjątkowego 

Ogółem 
Na ile prawdopodobna jest, Pana(i) 
zdaniem, wojna domowa?  

w procentach 

Prawdopodobna*  58 45 

Mało prawdopodobna** 33 40 

Trudno powiedzieć  9 15 

* Połączone odpowiedzi „bardzo prawdopodobna” oraz „dość prawdopodobna” 
** Połączone odpowiedzi „mało prawdopodobna” oraz „zupełnie nieprawdopodobna” 
 
 



 

 

- 5 -

 
Tabela 5 

Odpowiedzi badanych uważających 
za prawdopodobne* wprowadzenie 
przez władze stanu wyjątkowego 

Ogółem 
Na ile prawdopodobna jest, Pana(i) 
zdaniem, interwencja zbrojna 
ze strony Rosji?  

w procentach 

Prawdopodobna*  43 32 

Mało prawdopodobna** 47 51 

Trudno powiedzieć  10 17 

* Połączone odpowiedzi „bardzo prawdopodobna” oraz „dość prawdopodobna” 
** Połączone odpowiedzi „mało prawdopodobna” oraz „zupełnie nieprawdopodobna” 
 

 

Tabela 6 

Odpowiedzi badanych uważających 
za prawdopodobne* wprowadzenie 
przez władze stanu wyjątkowego 

Ogółem 
Na ile prawdopodobne jest, Pana(i) 
zdaniem, wznowienie rozmów 
o stowarzyszeniu Ukrainy z UE?  

w procentach 

Prawdopodobne*  53 52 

Mało prawdopodobne** 35 29 

Trudno powiedzieć  12 19 

* Połączone odpowiedzi „bardzo prawdopodobne” oraz „dość prawdopodobne” 
** Połączone odpowiedzi „mało prawdopodobne” oraz „zupełnie nieprawdopodobne” 

 

 

 
 
 

   
 

 

Większość Polaków uważa wprawdzie, że wydarzenia na Ukrainie są istotne także 

w  kontekście polskich interesów, jednak tylko niespełna jedna trzecia sądzi, że ten konflikt 

może zagrozić bezpieczeństwu Polski. Około połowy badanych jest zdania, że na Ukrainie 

prawdopodobne są rozwiązania siłowe – zarówno wprowadzenie stanu wyjątkowego, 

jak  i  wojna domowa. Tylko jedna trzecia respondentów wierzy w pokojowe rozwiązanie 

konfliktu. 

Opracowała 

Katarzyna KOWALCZUK 

 
 
 


